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ACTA No. 150 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 07:20 horas, del dieciséis (16) de 
noviembre de dos mil veintidós (2022) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del 
Cauca para realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO 
PABON. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico 
las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó 
a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCÍA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCÍA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 140 del 31 de octubre de 2022 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema 

avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, sustentación 
presupuesto 2023. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 140 del 31 de octubre de 2022 Puesta en consideración, es 

aprobada. 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema 

avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, sustentación 
presupuesto 2023 
Tiene la palabra el ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de 
Infraestructura. realiza la explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de 
Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado Orfeo No. 202201000005322 del 15 de 
noviembre de 2022, manifestando entre otros los siguientes puntos: presupuesto 2022 
(descripción, apropiación inicial, apropiación definitiva, certificado, registrado, ejecutado), 
porcentaje de ejecución plan de acción 2022, porcentaje ejecución de plan de acción del 

enÁk d (aoiwol gPol&e(), coge~26 laVemtitaciérb «Id", a lo 
Coa 5 Yo 4-40 Wifufi) Vno COMY 

Teléfonos: 669 3742/695-7195 / 695-7196 
www.Ccmcejorrumbo.gov.co  - contacto@ConcejoTumbo.gcmco 



,jYr,—;y4.,g14y 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-2017 

Página 2 de 7 
TRD: 100-02 

cuatrienio, metas de resultado ( indicador del producto, línea base, meta plan, cantidad 
programada 2022, % avance). Programación de la meta, descripción de la ejecución, 
proyecto, valor apropiado, valor ejecutado. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: notificar mi asistencia y lo segundo excusarme 
con las personas que siguen la trasmisión la comunidad y el secretario, pero me voy a 
retirar por condiciones de salud. 
Continua el ingeniero Jorge Hernán Solano con la presentación de un registro fotográfico 
actividades realizadas con maquinaria y obreros del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: no dejar pasar el reconocimiento que se ve 
reflejado en las evidencias de las diferentes inversiones en la zona urbana zona rural y mí 
intervención va encaminada a dos temas, hacerle un reconocimiento a usted como cabeza 
de la secretaria y obreros que hacen parte de la cuadrilla de mantenimiento de vías y 
bacheo. 
Frente al tema, ya se lo he manifestado a usted en privado, no podría seguir con estando 
con esta injusticia, yo se que no es de su responsabilidad frente al tema de la situación de 
la Olga y otras zonas rurales del municipio, en el municipio se declararon predios de 
reserva forestal en la zona rural y el municipio de Yumbo no puede invertir en el tema de 
mantenimiento de vías, en el tema de proyectos productivos y mejoramiento de viviendas, 
las personas que hacen parte de la reserva forestal no pueden mejorar sus casas, esto no 
es culpa del gobierno municipal es culpa del ministerio de medio ambiente y Consejo de 
Estado que declaró una reserva forestal en un mapa sin conocer el terreno y viéndose 
perjudicado los nativos y personas que llevan más de 50 años viviendo en estos sectores 
especialmente en la Olga, voy a compartir unos vídeos que usted ya los tiene su WhatsApp 
más importantes que le hemos solucionar esta problemática del sector, en días pasado 
estuvo el Secretario de Ambiente del municipio de Yumbo y nos manifestaba que 
aproximadamente en este sector de la Olga hay 50 agrupaciones de todo el tema rural de 
todo el tema agrícola, que bajan alimentos y todo lo que cultivan para poder solventar sus 
familias y vemos las condiciones de esta vía, aquí podemos ver que es una vía de la Olga 
y el habitante está manifestando las malas condiciones que esta, nosotros en el 
presupuesto pasado se aprobó un recurso de $400,000,000 junto con un tema de la 
nación, si queremos tocar que se ha hecho desde la Secretaría de Infraestructura para 
poder resolver ese tema, el otro video, eso son espacios de la vía de la Olga en malas 
condiciones, ahora con el tema invernal está en bastantes malas condiciones y no es 
excusa suya que usted no podría mandar ni roca muerta ni obreros ni maquinaria para 
hacer mantenimiento esta vía, por la misma situación que la CVC le impide, inclusive 
diciéndole que si usted lo llegase a hacer la CVC la orden de suspensión y los pueden 
incautar o no sé cómo se podría llamar la misma maquinaría, pero en días pasados la 
misma comunidad del sector me envía estas fotos, esto es del corregimiento la Paz que 
colinda con la Olga y también hace parte de la reserva forestal, maquinaria de Cali, 
mantenimiento, con todas las condiciones, yo sé que no es ineficiencia suya no es nada 
que usted no quiera hacer y tiene toda la voluntad pero si quisiéramos mirar cuales son los 
avances que desde la Secretaría usted ha venido haciendo con el Ministerio de Ambiente y 
con la CVC para que le puedan dar la viabilidad, en esta evidencia de toda la inversión que 
ha hecho y se ve el trabajo reflejado, aquí también podemos ver que en la Paz y hace parte 
de la reserva forestal y lo están haciendo, colinda 1 m con Cali es al lado de la Olga, 
considero que desde el Concejo municipal hacer el llamado fehaciente, alía personas que 
tienen pago sus impuestos al día, personas que viven en el sector y hacen parte del 
municipio en días pasados también se invirtió por parte del IMDERTY una cancha, se ha 
venido haciendo inversión social pero el tema de la vía ha sido bastante complejo, y no 
sólo nos pasa en este sector, nos pasa en Yumbillo nos pasa en sectores de Dapa, yo sí 
considero que nosotros señor Presidente hacerle esa exigencia respetuosa a usted 
secretario de que nos diga que avance se han venido proyectando por parte del Ministerio 
de Ambiente y la CVC, sé que la comunidad de la Olga está viendo esa transmisión, está 
pendiente de su respuesta, inclusive en días pasados estaba en vísperas de venir a hacer 
un plantón pero yo les explicaba que no es culpa ni del alcalde y no es culpa suya sino de 
unas directrices que ha dado el gobierno nacional, entonces hay que ponerle muy atento 
este aspecto inclusive es un tema transversal que está declarado en reserva forestal que 
no se permite inclusive cuando IMVIYUMBO hace los proyectos de mejoramiento de 
vivienda en la zona rural cómo están en esa zona las personas que viven en este espacio y 
no pueden acceder a este tipo de subsidios cuando van a construir, inclusive Concejales 
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contarle un señor que la casa se estaba cayendo compró unas tejas y organizó la casa y 
cómo está declarado en reserva forestal ya la CVC oficio a la Secretaría de Paz y 
Convivencia y ya está en un proceso de tumbarle lo poquito y nada que hizo, es un tema 
que no conocemos mucho por el tema que está en zona rural pero si es un constante 
proceso que vive de las personas de la zona rural venir a paz y convivencia, decir yo tenia 
mi casa antes de, ahora me toca reorganizarla porque no puedo seguir viviendo, si la 
pintan es un problema, entonces si señor para que nos comunique que avances ha venido 
haciendo su Secretaría frente a esta situación, yo sé que usted tiene la voluntad y tiene su 
equipo que apenas la CVC y el Ministerio de ambiente le dé esa viabilidad se tiene la 
voluntad de enviar la roca muerta y mandar todas las condiciones, yo tampoco me he 
quedado con su respuesta yo me venido dirigiendo también a Adriana que es la 
coordinadora de la cuenca y me ha manifestado que hay unos procesos que ustedes 
internamente cómo Secretaría tienen que hacer y enviar al ministerio ambiente para que 
les puedan dar la viabilidad al menos del mantenimiento, porque el presupuesto de 
$400,000,000 está ahí, un tema ya de calza huellas o pavimentación canaletas y demás. 
Responde el ingeniero Jorge Solano: el alcalde hace cinco meses así no una partida de 
$2,500,000,000 para la Olga para un proceso de mejoramiento vial con las nuevas 
tecnologías que se vienen dando ahora que es el mejoramiento de suelos, eso es a través 
de unos químicos y micro asfaltado, ese proceso ya nosotros lo teníamos bien adelantado 
hasta que se nos dio la sugerencia que a bien lo viene haciendo la CVC, yo entiendo que 
ellos manifestaron que ellos tienen una norma por lo cual no se podría intervenir, ellos nos 
dijeron a nosotros a donde nos podríamos dirigir nosotros para tratar de subsanar este 
problema, si existen unos requisitos para nosotros poder intervenir allí, requisitos que 
nosotros con lo que vos nos presentaste yo inmediatamente mandé uno de mis ingenieros 
a que se reuniera con el personal de la Secretaría de Cali o gobernación para ver qué 
proceso hicieron ellos, que nos den todas las alternativas que fue lo que lograron ellos para 
nosotros poder avanzar, porque nosotros en este momento estamos trabajando con la 
Secretaría de Ambiente de Yumbo, tengo los informes que le pase al Secretario de 
ambiente porque nosotros desde la Secretaría de infraestructura no contamos con personal 
idóneo, hoy en día la ingeniería es muy interdisciplinaria y nosotros no tenemos ingenieros 
ambientales, forestales hidráulicos, pero le solicitamos a la Secretaría de Ambiente para 
ver cómo presentamos los informes al Ministerio de Medio Ambiente, estamos en contacto 
con la Secretaría de Cali gobernación porque ellos tienen la obligación de ayudarnos a 
gestionar también nosotros cómo vamos a lograr poder intervenir la Olga, la intención del 
señor alcalde no era solamente meter roca muerta, era hacer en ciertos sectores todo lo 
que es placa huella o el micro asfaltado que lo tenemos en Finlandia, hay una muestra, si 
logramos obtener el permiso yo se que el alcalde los va a volver a apropiar. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: conozco de su voluntad y la del equipo de 
trabajo pero créame que es una situación que es bien difícil, les voy a poner un audio para 
qué bien que la gente el sector se siente traicionada, olvidada no por la administración sino 
cómo el mismo entorno de lo público, este audio que se lo compartí a usted, si le pido que 
podamos hacer las mesas de trabajo necesarias para que se puede invertir y yo sé que el 
señor alcalde con toda la voluntad vuelve y apropiar los recursos para poder hacer el 
mantenimiento de esta importante vía, nos comunica con Cali es un tema agrícola inclusive 
es un tema turístico. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: reconocer el trabajo que viene 
realizando en la Secretaría, coadyuvar la solicitud del Concejal Oscar Uribe, aquí lo hemos 
hablado con todo el problema tan grande que genero la declaración de zona de reserva 
forestal al Municipio de Yumbo y a los habitantes de Dapa. para mí fue más perjudicial 
porque lo hicieron de manera autoritaria desde un escritorio en Bogotá y se ve que nunca 
vinieron al territorio cuando decidieron tomar la decisión de declarar esto zona forestal, si 
se requiere pero no en los términos cómo ellos lo pusieron, por otro lado valorar la 
construcción del puente peatonal de Las Vegas por parte de la Secretaría y obreros, le voy 
a pedir que tenga en cuenta dos vías, se han recogido firmas por parte de los visitantes, se 
han enviado cartas a la Secretaría, se han hecho muchas solicitudes durante muchos 
años, tiene que ver con la calle 15E 5BN 31 del barrio Portales de Yumbo, una vía que 
lleva muchos años deteriorada, ustedes la conocen, se han intervenido otras vías pero esta 
vía desafortunadamente nada que se le puede meter mano, la comunidad lo requiere, 
cómo también agradecerle por la buena voluntad que usted ha tenido en la posibilidad de 
hacer por autogestión la pavimentación de la calle 4 oeste en Nuevo Horizonte, la 
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comunidad está esperando la posibilidad, pedirle que podamos tener en cuenta para el 
próximo año esta necesidad. 
Responde el ingeniero Jorge Solano: desde un principio el alcalde Jhon Jairo 
Santamaría lo que tiene que ver con portales de Yumbo no ha dicho a nosotros que tiene 
que estar en el mejoramiento de vía, créame que tal vez por el tiempo y este año no lo 
haríamos, pero el año que viene sí quedaría para iniciar, lo que si le digo es que si es un 
compromiso que se llegó con usted fue de Nuevo Horizonte, tenemos un compromiso con 
la comunidad, estamos esperando a ver cómo iniciamos porque los frentes se han abierto 
mucho, son muchas las necesidades, y no he podido empezarlas todos al mismo tiempo, 
tengo la diez que debo terminarla y ya pasare a hacer eso. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: en lo presupuestal vemos un 
presupuesto generoso de 31,500 millones, ya registrado en un 73%, es un porcentaje 
aceptable, seguramente está por registrar más contratación por este resto del mes y hará 
que suba el nivel de registro y ejecución, una inquietud es frente a lo ejecutado, es un tema 
que ocurre pero lo importante es que a 31 de diciembre el balance de lo ejecutado y 
registrado sea nivelado coherente, frente a los seis programas que maneja la Secretaría de 
Infraestructura que seguramente que ha tenido que trabajar mucho en estos tiempos es 
Yumbo gestiona sus riesgos por la ola invernal, frente a ese tema le hago un comentario, a 
el tema de gestión de riesgo me parece que hay que ponerle más corazón, más 
presupuesto para el próximo año porque hoy por hoy las lluvias y riesgos de inundaciones, 
el tema de construcción de muros de contención cómo en la Trinidad, ya lo están 
terminando, es un tema que no solamente hace falta, hace falta también en otras partes, 
de hecho si tú cruzas el puente de la Trinidad y te desvías un poco hacia el parque hacia el 
río, de hecho hay un trámite que en algún momento la junta de Acción Comunal de esa 
parte de la Trinidad dos les hizo incluso el arquitecto Ovidio el conoce el tema, hay una 
respuesta donde ellos decían y eso es un favor que les pido en nombre de la comunidad 
de allá cómo que se retome ese tema, porque allá la curva que hay en el río en esa parte y 
todas las viviendas aledañas el día Dios no lo quiera podrían tener un riesgo una 
afectación, por supuesto hacer un muro de contención es muy costoso, dragar pienso que 
es una solución un poco más viable, pero la solución técnica que nos dieron en esa 
oportunidad es la de un tema de gaviones, es una alternativa rudimentaria pero buena 
entiendo que técnicamente sirve, recomendarles especialmente hoy que los riesgos y 
ustedes saben que especialmente en esa parte del río no cada rato pero cada X número de 
años se genera el riesgo de inundación, se sale y afectación de pronto a viviendas, 
entonces eso lo pido en nombre de la junta de Trinidad dos, por eso insistir en el tema de 
gestión del riesgo es algo a lo que pienso yo hay que meterle más la fecha, aumentarle el 
presupuesto y poder hacer más muro de contención, por ejemplo en la zona de ladera y 
Juan Pablo II yo me he tomado la tarea de hablar con Miguel Perdomo de gestión del 
riesgo para que él vaya y acelere la visitas, porque de verdad literal hay casas o muros que 
escapan de irse encima de gente, caminos peatonales que se escapan de caer, frente a 
este tema es una crítica constructiva, no es sólo una administración sino que es una 
situación histórica. 
Frente al avance parcial 2022 - 43%, si lo miramos frente al cuatrienio que van un 41% y 
estamos terminando el tercer año y vemos el 43% de este 2022 vemos que posiblemente 
habría que mirar ese plan de desarrollo y esas metas que tiene ínfraestructura a ver si de 
pronto hay que reconsiderar algunas y ajustar, quitar a mermar porque si eso sigue así al 
final del cuatrienio el balance o porcentaje de cumplimiento no sería óptimo sería 
aceptable. 
Hay una meta de mínimo vital de agua para este programa hay 194 millones disponibles y 
veo que nos van a presentar un proyecto de acuerdo para implementar esa política de 
subsidio o mínimo vital entonces ese tema que está el recurso la invitación que lo acelere 
para que lo presenten, me parece muy importante y sería un logro de la administración 
poder ampliar esa cobertura en subsidio de acueducto para la población más vulnerable de 
estrato uno y dos, el CDI góticas de amor yo soy uno de los Concejales que más le he 
escrito usted por ese tema y lo he hecho en redes sociales, el hecho seguimiento a la 
comunidad con madres beneficiarias de ese CDI, me parece triste pero no es culpa suya 
se lo explicó, me parece triste que se hubiera tenido que declarar desierto esa contratación 
de esa obra, no sé si volverlo a montar se puede hacer este resto de año o ya se quedó 
para el otro, pero si le recomiendo en nombre de la comunidad que en enero ojalá apenas 
pueden abrir presupuesto lo monten nuevamente, kilómetros de vías rurales mejoradas, en 
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esa y otras metas varias uno observa lo mismo que decía ahora, la diferencia entre valor 
apropiado y lo que se ha logrado ejecutar, metros lineales de red de alcantarillado rural 
construidos, mantenidos mejorados, eso tiene que ver con el plan de saneamiento y 
vertimientos, aplica también para el urbano y cómo sé que es un tema por el que la CVC 
creo que le tienen procesos administrativos sancionatorios y hasta multas al Municipio yo 
en el informe veo que se ha cumplido el 100% de la actividad lo cual es positivo pero si veo 
que presupuesto no es la misma línea o regla, esperemos que este último bimestre del año 
en noviembre y diciembre sirva para que efectivamente puedan nivelar esa ejecución 
presupuestal y ese avance en la ejecución de metas, lo mismo ocurre con las vías de la 
zona industrial que hay que hacer mantenimiento para este año, hay un suministro de 
materiales por casi 1270 millones pero está 0% ejecutado, esperaría que cómo se está 
avanzando físicamente la meta quede ejecutado, afortunadamente ya se contrataron los 
estudios patológicos de la fachada y para el otro año me imagino que se mirara conforme 
al resultado de esos estudios y se va a tomar la decisión de hacer o no la reposición o 
cambio de fachada, veía por redes sociales cómo se está inundando las goteras del techo 
de la plaza de mercado, yo se y por supuesto el tema del proyecto, el tema de la demanda, 
pero eso yo pienso que no impide hacerle mantenimiento y reparaciones locativas 
necesarios para que eso no pase, en cuanto al centro vida esa obra tiene plantea un 
cerramiento por casi $400,000,000, importante que se haga, tengo esperanza que para el 
2023 ustedes la saquen del estadio y hagan lo que no han podido hacer por pandemia, por 
paro, por lluvias, por lo que sea en los primeros tres años, el cerramiento ya está perfecto, 
agregaría el pavimento, otra obra que viene de tiempo atrás ingeniero que ha sido objeto 
de vigencia futura, cómo que no se ha utilizado y me refiero la obra de la carrera tercera 
norte con calle 11 norte y vía férrea, eso es Guacanda, lo que tiene que ver allá entre 
Guacanda y Lleras, están los presupuestos de obra, es importante saber en qué va y 
cuando se va a concretar, otra obra que presentamos queja ante la Procuraduría en días 
pasados por el tema de las obras de Nuevo Horizonte, eso hay que mirar cómo se termina 
lo que quedo faltando, por último una duda cómo ya está contratada la obra por casi 
38,000 millones para la construcción de la nueva planta física del hospital y hay un 
convenio o contrato interadministrativo entre el municipio de Yumbo encabeza de Salud la 
doctora Lorena pero usted va ahi también como de segundo la parte técnica y el convenía 
es con el hospital para la transferencia recursos, tengo la duda de quién va hacer la 
interventoría de la obra o supervisión, entiendo que infraestructura brindara un apoyo cómo 
supervisión, la pregunta es si usted sabe si esto va a tener una auditoría externa 
contratada, hacerle un pedido especial para el centro calle octava entre carreras cuarta y 
tercera, termino con eso es necesario que en el programa de mantenimiento vial se mire 
esa calle 8 que esta bastante deteriorada, seguramente debe tener problemas de 
alcantarillado, igual la calle del edificio balto puente en la 10 Uribe parte alta. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: el puente de la patinchada la pregunta es si ya 
se adjudicó esta obra y mas o menos cuando se inicia la construcción del puente, y como 
va le proceso de la apertura de la vía que sale por un lado del cementerio y llega a Parques 
del Pinar, también que coloquen un semáforo ahí porque en el momento que comience a 
fluir el tráfico por el sector se va a generar congestión. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: la gente se queja mucho y es 
un problema histórico, no sé si hay alguna diligencia o solicitar permiso por parte del 
municipio para poder intervenir la curva de puerto Isaac que siempre en época de lluvias se 
congestiona, una obra que no debe de ser tan compleja lograr hacer el drenaje de la curva, 
sé que esa zona es de INVIAS pero Yumbo ha hecho algo para eso?. 
Responde el ingeniero Jorge Hernán Lozano: lo que pregunta el doctor Murgueitio en 
ese momento no lo tengo claro la respuesta, lo investigo y los responda por escrito, las 
preguntas que hizo el Concejal Villa el puente en este momento se encuentran en 
evaluación, creo que por tardar el lunes o martes de la otra semana estaría adjudicado el 
contrato, es un contrato que tiene vigencia futura, en lo que tiene que ver con las preguntas 
que hizo el Concejal William, lo del hospital si debe tener interventoría aparte, nosotros 
cómo infraestructura sólo hacemos un apoyo de supervisión, lo que es Guacanda Lleras 
también es de vigencia futuras ya está adjudicado. 
La plaza de mercado se tenía unos diseños y construcción de la plaza de mercado, pero 
eso no ha dejado que la Secretaría de infraestructura ha venido interviniendo unos 
mantenimientos y adecuaciones y el cambio del techo si lo mandé hacer, hacer un 
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recorrido suministro de tejas nuevas y lo mismo las canales y se mandó a que se 
corrigiera. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, si hay sobre la 
mesa. 
El presidente solicita dar lectura al informe de comisión y ponencia para segundo debate 
del proyecto de acuerdo No. 014 "POR MEDIO DEL CUAL SE ESTABLECEN ESTÍMULOS 
Y DESCUENTOS TRIBUTARIOS POR PRONTO PAGO EN EL IMPUESTO PREDIAL 
UNIFICADO DEL MUNICIPIO DE YUMBO PARA LA VIGENCIA FISCAL 2023". Concejal 
ponente Alexander Bejarano Duque, leído el informe de comisión y puesta en 
consideración la ponencia, la secretaria informa que es aprobada. 
El presidente pregunta de cuantos artículos se compone el proyecto de acuerdo, 
informando la secretaria que son tres artículos. 
Leídos y puestos en consideración los artículos 1, 2 y 3 la secretaria informa que son 
aprobados sin modificaciones. 
Leído y puesto en consideración el título, la secretaria informa que es aprobado. 
Leído y puesto en consideración el preámbulo, la secretaria informa que es aprobado. 
El presidente dice: en consideración título, preámbulo y articulado. La secretaria informa 
que es aprobado. 
El presidente dice: quiere la corporación que el proyecto de acuerdo sea acto 
administrativo, la secretaria informa que es aprobado. 
El presidente dice: envíese al señor alcalde para su respectiva sanción. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria ordinaria del 
lunes 21 de noviembre a las 7:00 a.m. Leída y puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: acabamos de aprobar los 
estímulos tributarios para que las personas tengan un beneficio y paguen a tiempo el 
impuesto predial, es algo que beneficia la comunidad y por supuesto que vamos a estar de 
acuerdo en ese sentido, pero si quiero invitarlos e insistir a la administración municipal, de 
hecho ustedes tienen comunicación con la administración central, insistir en que Hacienda 
haga el estudio para aprobar lo que conoce todo el mundo cómo el papayazo tributario, 
insisto hay muchas personas que hoy necesitan de esos estímulos tributarios, ojalá 
hubiese salido eso para esta época de diciembre que la gente tiene plática, no es lo mismo 
desatrasar un predial de 20 30 millones de pesos cuando con estos estímulos tributarios 
queda al menos de la mitad, conozco el caso de muchas personas y nosotros mismos lo 
hemos aprovechado para ponernos al día, Cali hoy tiene el 100% de descuento en los 
intereses de mora creo que el 20% del total de la deuda, por supuesto que en esa 
condición la mayoría de la gente hace todo el esfuerzo aun dañando los regalos de 
Navidad para ponerse al día, esto es una forma de recuperar esa cartera durante recuperar 
del municipio de Yumbo pero también de ayudar al pueblo, Yumbo hoy tiene condiciones 
financieras favorables la cual nos permite a nosotros analizarlo, en ese sentido insisto yo 
en ese puente para que la administración municipal pueda analizar y presentar aquí para 
aprobación de los Concejales si ese es el mecanismo que creo es el correcto que se pueda 
realizar y nosotros estamos en plena disposición de hacer ese debate y por supuesto de 
aprobar porque vuelvo e insisto son cosas que le sirven a la comunidad. 
Me gustaría solicitarle señor Presidente el reglamento le da facultades de poder manejar 
los tiempos de la intervención inclusive de los Concejales, especialmente quiero hablar de 
la intervención de la comunidad, nosotros aquí lastimosamente son pocas las personas 
que les gusta hablar de lo público y que se atreven a participar de lo público a favor o en 
contra, obviamente a veces se siente cómo parar el caso claro ejemplo el día ayer el joven 
Mateo Valdés, digamos que se cortó de una manera abrupta, yo sé que es el reglamento y 
el tiempo pero presidente usted tiene la facultad de decirle le doy 1 minuto más o 5 minutos 
más cómo se ha dado a otras personas, cómo tratar de ser un poco más flexible en el 
sentido de permitir que democráticamente se pueda también estimular la participación, en 
ese sentido es una solicitud respetuosa que le hago el señor Presidente de la Corporación 
pueda hacer valer también esa facultad que tiene y en los casos que se deba y pueda 
permitir que se pueden extender un poco más en el caso de los Concejales pero 
especialmente en el caso de la participación de la comunidad. 
El presidente dice: lo tendré en cuenta y vamos a mirar eso. 
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La secretaria deja constancia de la asistencia de 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 17 de noviembre del 2022, a partir de las 
09:00 horas. 

C.
RACIO CASTILLO PABON 	 M ISOL HERNA 

iktpe 
SANCHEZ 

residente Se retaria General 
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